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Раз је ди ње ност хри шћан ског 
све та и оштра кон фе си о нал на су-
ко бље ност ка рак те ри шу европ ску 
кул ту ру већ ве ко ви ма. Бла га вест 
Хри сто ва су ви ше че сто је би ла ис-
пи са на на за ста ва ма ис под ко јих 
су ста ја ли љу ди на о ру жа ни ма че-
ви ма и бој ним се ки ра ма. По то ци 
кр ви ли ли су европ ским тлом у 
име ве ре, за рад на ме та ња дру ги-
ма соп стве ног иден ти те та. Ве ко ви 
кр ва вих су ко ба хри шћа на у ко ји-
ма је хри шћан ска ве ра пре че сто 
би ла ин стру мен та ли зо ва на ра ди 
ис пу ње ња ово зе маљ ских ци ље ва, 
до ве ли су до гу бит ка или ба рем 
сла бље ња са ме ве ре што је за по-
сле ди цу има ло по ја ву се ку ла ри-
зма и ате и зма. У све ту ко ји ма кар 
де кла ра тив но те жи ми ру и је дин-
ству, хри шћан ске кон фе си је оста-
ју по сва ђа не и не рет ко не спрем не 
чак и на ди ја лог ко ји во ди по ми-
ре њу. Ипак, са мо свест Цр кве је од 
нај ра ни јих вре ме на све до чи ла о 
нео п ход но сти на сто ја ња да се по-
де ле ме ђу хри шћа ни ма пре ва зи-
ђу, чак и он да ка да то исто риј ски 
де лу је ма ло ве ро ват но. Су ко би 
ко ји су се кроз исто ри ју де ша ва ли 
до не ли су мно го не прав де и стра-
да ња мно ги ма, по себ но ма лим 

на ро ди ма ко-
ји ни су мо-
гли да се на 
од го ва ра ју ћи 
на чин од бра-
не и за шти те 
соп стве не ин-
те ре се. У та-
квом сти ца ју 
исто риј ских 
окол но сти на-
шао се и срп-
ски на род, ва-
зда из ло жен 
ин те  ре  си  ма 
ве ли ких си ла 
од ко јих се че сто ни је мо гао аде-
кват но за шти ти ти. Исто ри ја те-
шких стра да ња и ми ли он ске жр-
тве, на ро чи то у вре ме два свет ска 
ра та, до при не ли су раз во ју осе-
ћа ња не по ве ре ња и бо ја зни пре-
ма За па ду, као из во ру стра да ња 
и по ни же ња и мо гу ћем узроч ни-
ку но вих не прав ди. Де ша ва ња с 
кра ја два де се тог ве ка са мо су још 
ви ше по твр ди ла и утвр ди ла та ква 
стра хо ва ња. Због то га је на про-
сто ри ма СПЦ али и дру гих ма лих 
на ро да ко ји су пре тр пе ли и тр пе 
исто риј ске не прав де, по сто јао и 
по сто ји сна жан от пор би ло ка-
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квом ди ја ло гу са за пад ња ци ма, 
по себ но са ри мо ка то ли ци ма ко ји 
су иден ти фи ко ва ни као узроч ни-
ци и из вр ши о ци го то во свих за ла 
ко ја су сна шла срп ски на род. С 
дру ге стра не, је ван ђељ ски по зив 
ка је дин ству, упр кос за глу шу ју ћој 
бу ци исто ри је, ни је мо гао да оста-
не без од го во ра. И пре свет ских 
ра то ва и у ме ђу рат ном пе ри о ду и 
на кон Дру гог свет ског ра та, ди ја-
лог, упр кос све му ни је пре ста јао 
иа ко је ње гов ин тен зи тет био раз-
ли чит. Та ко је на ста ла и свој стве-
на исто ри ја ди ја ло га чи је из у ча ва-
ње нам у мно го ме мо же по мо ћи 
у бу ду ћем ода би ру до брих пу те ва 
и из бе га ва њу сле пих ули ца. Књи-
га др Мар ка Ни ко ли ћа пред ста-
вља до бар по че так та квих на по ра. 
Спо ме ну ће мо још и да је књи га 
ко ја је пред на ма од бра ње на као 
док тор ска ди сер та ци ја на Фи ло-
зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду. Ис тра жи ва ње ар хив-
ске гра ђе Све тог Ар хи је реј ског 
Си но да СПЦ Ни ко ли ћу је омо гу-
ће но на пред лог бла же не успо ме-
не Па три јар ха Па вла.

У на шим бо го слов ским али 
и ши рим цр кве ним кру го ви ма, 
као и у дру штву уоп ште, по след-
њих го ди на се до ста го во ри о 
еку мен ском по кре ту. На шој јав-
но сти на ро чи то је ин те ре сан тан 
од нос са ри мо ка то ли ци ма, ка ко 
из прак тич них та ко и из исто-
риј ских раз ло га. Иа ко се о овом 
ди ја ло гу до ста го во ри и пи ше, 
а еку мен ски ди ја лог са ри мо ка-
то ли ци ма је по др жа ван и оспо-

ра ван, ма ло је сту ди ја ко је се 
истин ски озбиљ но ба ве овом те-
ма ти ком. На ша по ме сна Цр ква 
већ де це ни ја ма уче ству је у ди-
ја ло гу са РЦ, одр жан је огро ман 
број су сре та, пот пи са но мно штво 
до ку ме на та. Тек са да, са по ја вом 
књи ге др Мар ка Ни ко ли ћа, мо-
же мо ре ћи да је ова про бле ма-
ти ка те мељ но фак то граф ски ис-
тра же на и пре зен то ва на. Ау тор 
по ла зи од де фи ни са ња кључ них 
пој мо ва ко ји се че сто бр ка ју као 
што су еку ме ни зам, Еку мен ски 
по крет, Свет ски са вет цр ка ва 
(ССЦ), Кон фе рен ци ја европ ских 
цр ка ва (КЕЦ) и Па р ла мент свет-
ских ре ли ги ја. Ни ко лић та ко ђе 
пру жа упо ред ну ана ли зу основ-
них те о ло шких, со ци о ло шких и 
по ли ти ко ло шких на че ла на ко-
ји ма се те ме ље ста во ви СПЦ и 
РЦ, а ко ји пред ста вља ју и по ла-
зи ште њи хо вог ди ја ло га. У књи-
зи је пру же на де таљ на ана ли за 
те о риј ских и прак тич них пи та ња 
ко ја су ва жна за обе за јед ни це и 
ко ја у од ре ђе ном сте пе ну ути чу 
на ток њи хо вог ди ја ло га. У сту-
ди ји ко ја је пред на ма, ау тор се 
по себ но ба ви и дру штве но-по ли-
тич ким кон тек стом од но са Цр-
ка ва у бив шој Ју го сла ви ји, ко ји 
је био по др жан од стра не та да-
шњег др жав ног ру ко вод ства, и 
за кљу чу је да је ди ја лог во ђен 
упр кос раз ли чи том трет ма ну 
две Цр кве а да је глав ни мо тив 
пред ста вља ла по тре ба еван ге ли-
за ци је и су прот ста вља ње агре-
сив ном ате и зму ко ји је про мо ви-
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сан од стра не вла сти. По ред то га 
што ука зу је на основ не те о ло шке 
пре пре ке у од но си ма СПЦ и РЦ, 
а ко ји се пре све га ти чу пи та ња 
раз у ме ва ња уло ге и зна ча ја пап-
ског при ма та, ау тор на гла ша ва и 
про блем бол ног на сле ђа Дру гог 
свет ског ра та, на ро чи то стра вич-
них зло чи на про тив срп ског ста-
нов ни штва у тзв. Не за ви сној Др-
жа ви Хр ват ској.

Ау тор пру жа де таљ ну ана ли-
зу од но са СПЦ пре ма ди ја ло гу са 
РЦ, обра ћа ју ћи па жњу и на не ке 
аспек те од но са зна чај них лич но-
сти пре ма дру гим хри шћан ским 
кон фе си ја ма. Та ко, на при мер, 
пред ста вља и ана ли зи ра вр ло ди-
на ми чан од нос Вла ди ке Ни ко ла-
ја (Ве ли ми ро ви ћа) са Ан гли кан-
ском Цр квом, ко ји је ус пео да 
из деј ству је шко ло ва ње срп ских 
ђа ка и те о ло га у Бри та ни ји. Ау-
тор на во ди и зна чај ну кон ста та-
ци ју Вла ди ке Ни ко ла ја, из ре че ну 
1927. го ди не да ће до „по нов ног 
ује ди ње ња хри шћа на до ћи је ди-
но ако они то бу ду же ле ли свим 
ср цем, без ика квих се бич них 
мо ти ва, и на сла ву Бо жи ју“. Иа-
ко ди ја лог са ан гли кан ци ма ни је 
не по сред ни пред мет ко јим се ова 
сту ди ја ба ви, ана ли за те о ло шких 
и прак тич них ста во ва Епи ско па 
Ни ко ла ја сва ка ко је од зна ча ја за 
раз у ме ва ње цр кве не кли ме ње-
го вог вре ме на. Из ње се та ко ђе 
мо гу из ву ћи оп ште смер ни це о 
на чи ну на ко ји ди ја лог тре ба да 
бу де во ђен, ис ти чу ћи ов де по себ-
но искре ност и сме лост Ни ко ла-

је вих на сту па. Ста во ви Вла ди ке 
Ни ко ла ја, због угле да ко ји он има 
у СПЦ, од по себ не су ва жно сти 
као под стрек и охра бре ње за пре-
ва зи ла же ња не здра ве ксе но фо-
би је ко ја се ја вља у не ким цр кве-
ним кру го ви ма. Ана ли зи ра ни су 
и ста во ви о. Ју сти на По по ви ћа по 
овом пи та њу, као и ста во ви дру-
гих цр кве них ли ца и пред став-
ни ка је рар хи је тог до ба. По зна то 
је да је о. Ју стин да нас нај че шће 
ци ти ран због сво јих ан ти е ку мен-
ских ста во ва. Ау тор ис ти че да 
пре вас ход ни циљ ње го ве кри ти ке 
еку ме ни зма, ко ји озна ча ва као 
„све је рес“, је сте ан тро по цен три-
зам ње го вих за го вор ни ка, ко ји 
сма тра ју да се ци ље ви је дин ства 
хри шћа на, ко ји су ина че до бри, 
мо гу по сти ћи на те ме љи ма ху-
ма ни зма, од но сно чи сто људ ског 
де ло ва ња и за ла га ња. Ни ко лић 
сма тра да Ју сти но во „ин си сти ра-
ње на по сто ја њу ја сних екли си о-
ло шких кри те ри ју ма као те ме ља 
уна пре ђе ња ме ђу цр кве них од но-
са је сте пот пу но ло гич но за бо го-
сло ва и дог ма ти ча ра ко ји ова кав 
при ступ мо ра сма тра ти до при-
но сом, а не пре пре ком раз во ју 
ме ђу цр кве них од но са“. По себ на 
па жња је по све ће на и од но су РЦ 
пре ма пи та њу еку ме ни зма и ди-
ја ло га, ко ји та ко ђе ни је био јед-
но зна чан и уни сон. На ро чи то је 
те мељ но ана ли зи ран рад Дру гог 
ва ти кан ског са бо ра с об зи ром на 
пи та ње ди ја ло га и од но са пре ма 
дру гим хри шћан ским Цр ква ма 
и по себ но пре ма пра во слав ни-
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ма. Ова ква исто риј ско-те о ло шка 
ана ли за је вр ло зна чај на јер је на 
овом са бо ру тра си ра на цр кве на 
по зи ци ја РЦ у мно го ме из ме ње на 
у од но су на ра ни ји при ступ.

У би бли о гра фи ји су по бро ја-
ни из во ри ко је је ау тор ко ри стио 
при из ра ди ове сту ди ји, а чи ји 
спи сак, сам по се би, пред ста вља 
ве ли ки до при нос мо гућ но сти 
ду бљег раз у ме ва ња и те мељ ног 
ба вље ња овим пи та њи ма. Ни ко-
лић је оства рио увид, ко ри стио 
и ана ли зи рао обим ну и вред ну 

ар хив ску гра ђу ко ја у нај ве ћем 
бро ју слу ча је ва до са да ни је би-
ла аде кват но ис тра же на ни ти 
пре зен то ва на. На спи ску нео бја-
вље них из во ра на ла зи се чак 414 
је ди ни ца. Овај спи сак, за јед но са 
по дроб ним спи ском об ја вље не 
гра ђе, отва ра мо гућ ност дру гим 
ис тра жи ва чи ма да се убу ду ће по-
за ба ве број ним по себ ним аспек-
ти ма ме ђу хри шћан ског ди ја ло га 
на овим про сто ри ма.

Алек сан дар Ђа ко вац

Књи га про фе со ра Кр сти ћа, 
про то пре зви те ра-ста вро фо ра, 
ван ред ног про фе со ра на Пра во-
слав ном бо го слов ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду и рек-
то ра Бо го сло ви је Све тог Јо ва на 
Зла то у стог у Кра гу јев цу, чи ји су 
ре цен зен ти проф. др Не над Ми-
ло ше вић, проф. др Не над Ђур-
ђе вић и др Мир ко Бла го је вић, 
пред ста вља збор ник кон цеп циј-
ски ода бра них сту ди ја из обла сти 
хри шћан ске со ци о ло ги је ко је су 
ра ни је об ја вље не у раз ли чи тим 

на уч ним ча со пи си ма. Сту ди је су 
по де ље не у три це ли не. У пр вој, 
на зва ној „Про шлост“ на ла зе се 
сту ди је „Апо ли тич ност па ган ске 
ре ли ги је и хри шћан ства“, „Вер-
ска то ле ран ци ја у вре ме ца ра 
Кон стан ти на и да нас“ и „1700 го-
ди на Ми лан ског едик та“. У дру-
гој це ли ни, на сло вље ној „Са да-
шњост“ на ла зе се сту ди је: „Цр ква 
и европ ске ин те гра ци је“, „Ми си-
о нар ска де лат ност у про шло сти и 
са да шњо сти“ и „Кле ри ка ли зам и 
ла и ци зам“ – две крај но сти у раз-


